

走近吴弭：从二代移民到波士顿首位华裔女市长（上）



吴弭在胜选后与家人和支持者庆祝。（路透社）

“某天晚上，我的一个儿子问我，男孩可以当选为波士顿市长吗？”“他们曾经当选过，将来也会……但是今晚，波士顿选择了你的妈妈当市长。”

这是吴弭（Michelle Wu）11月2日在波士顿市长胜选演讲的开篇。在她之前，这座有近200年历史的城市历任市长都是白人男性。今年36的她，不光成为波士顿首位女市长，也是首位有色人种市长。

吴弭如何走上从政之路？为什么能在十年间从市政厅职员做到市长？什么样的执政理念，使她高票当选？zaobao.sg带你了解。

二代移民到哈佛高材生

上世纪80年代初，吴弭的父母从台湾移民到美国。1985年，吴弭出生于芝加哥，为家中长女。

在二代移民家庭长大，吴弭从小并不觉得自己会和政治产生联系，也从未见

过任何与自己有相同背景的人担任领导角色。

但吴弭从未放弃过满足自己的好奇心。在2003年美国总统奖学金的自我介绍部分，吴弭这样写道：“从参加羽毛球队、武术队，再到数学队，我总是拼尽全力满足自己的好奇心。更重要的是——我追求自己的梦想。”

学生时代吴弭的梦想是在学校管弦乐团独奏，她不光做到了16分钟的钢琴独奏表演，甚至还参加了全美青少年古典音乐协会主席的竞选。

18岁那年，吴弭从芝加哥的巴灵顿高中毕业，并获得总统奖学金进入哈佛大学。2007年，主修经济学的她顺利在波士顿咨询公司找到工作。

工作后不久的一天，吴弭接到了妹妹打来的电话，“你必须回来，妈妈情况非常不好。”

回到芝加哥后，吴弭才意识到母亲出

现了严重的精神问题。为了照顾母亲和两个妹妹，吴弭辞掉了波士顿的工作，同时在芝加哥开了一家茶馆，以维持生计。

渐渐地，茶馆开始成为吴弭和家人收获快乐的地方，吴弭也开始思考茶馆对其他人的意义。后来接受Boston.com采访时，吴弭表示自己想要创造的是“一个真正欢迎所有人的空间”。

28岁的市议员

然而，开设茶馆的过程并非一帆风顺。吴弭2018年接受哈佛法学院视频采访时曾表示，虽然已经满足了开店条件，仍然要经过长达八个月的繁琐审批程序，中间还要多次申诉和反复审查。

经历了这个过程，吴弭开始对政府政策和管理产生兴趣，于是决定回到哈佛大学，攻读法学博士学位。

这次回波士顿，吴弭将母亲和妹妹带在身边，也遇到了对她人生轨迹产生重大影响的沃伦（Elizabeth Warren）。

沃伦当时是哈佛大学法学院教授，同时也是时任奥巴马总统的特别顾问。

法学院期间，吴弭与沃伦建立了深厚的友谊。吴弭获选

波士顿市长后，沃伦在推特上祝贺，并表示“吴弭是我的家人”。

2010年，吴弭进入市政厅工作，为时任市长曼尼诺（Thomas M. Menino）担任法律和公共政策研究员。此间吴弭创建了一个餐厅许可流程指南，旨在减轻官僚主义，帮助像自己一样在开餐厅时遇上繁文缛节的小商家。

2012年，吴弭被沃伦任命为全州选区主任，辅佐沃伦参选州参议员，最终成功获选，成为马萨诸塞州首位民选女性联邦参议员。

2013年，吴弭赢得了波士顿市议会的非白人席位，成为首位进入波士顿市议会的亚裔美国人。

2016年，年仅28岁的吴弭被一致票选为市议会议长，成为首位担任波士顿市议长的有色人种女性。

让改变发生



位于波士顿西部的哈佛大学。（法新社）

担任市议员的近10年，吴弭在波士顿推动了一系列政策条例，其中广为人知的是医疗保健公平条例和育儿带薪假条例。

为了保障跨性别的医疗公平，吴弭倡议制定医疗保健公平条例。这项2014年通过的法令，禁止波士顿政府与任何拒绝承保跨性别者，或在保费上存在歧视的保险公司签订合同，保证了跨性别者在接受变性手术、激素治疗和心理健康服务时，能够得到医疗保障。

身为两个孩子的母亲，吴弭深知完善的育儿政策对父母的重要。为了给工薪阶层育儿提供便利，经常带着孩子搭公交到市议会上班的吴弭，提出允许波士顿雇员在分娩、死产或收养后享有六周的带薪育儿假。该条例于2015年4月获市议会一致通过，并由波士顿前市长沃尔什（Martin J. Walsh）签署成为法律。